

EDITORIAL

La gesta hispánica contra el imperialismo yanqui

Ante la conducta heroica de Augusto Sandino el general hispánico exaltado y condecorado por un pueblo rebelde, el franco mundo de Rubén Darío, el poeta de la voz de oro, debía sentir, otra vez, el hábito vital, y componer un himno de combate y de gloria, para las guerrillas nicaragüenses, que marchan contra los núcleos de fusileros yanquis. Sandino es el nuevo genio de Simón Bolívar.

Sigue la misma línea del libertador: Lucha contra elementos poderosos. Los acorazados, los aviones, la fusilería de Norteamérica—elementos que Mohoch ha puesto al servicio de un pueblo imperialista, no son nada para él, que tiene la sangre encendida por el sol de los trópicos y por una rebelión que se supera a cada jornada. Es padre de la victoria, porque sus guerrillas son fracciones con fe. Cualquier pueblo europeo sucumbiría, en corto espacio, bajo la garra yanqui. Pero es que ningún pueblo de Europa tiene soldados que se comporten con el místico sentido de los hombres de Sandino. Para luchar es menester un ideal, como el que sienten los rebeldes de Nicaragua.

La guerra en Nicaragua, es una lucha entre místicos y mercenarios. Un franco tirador a las órdenes de Sandino, vale por cien fusileros yanquis. Y el espíritu del general rebelde al imperialismo, vale por todos los estrategas de la Armada, de la Aviación, de la Infantería norteamericana. Las tropas yanquis son leones a la arena contra esos humildes hombres, contra estos indios generosos, cuya fe es parecida a la de los cristianos primitivos.

Idealmente, la guerra debe ser repudiada por los hombres de buena voluntad. Pero la guerra es inevitable, cuando los derechos de un pueblo son proscribidos y se ejerce la razón brutal de conquista. Entonces, los pueblos oprimidos deben erguirse, y combatir, con las armas y con la razón.

El caso de Nicaragua es típico. Después de haberse concertado, sin la anuencia popular, tratados onerosos, como el Bryan Chamorro, después de una penetración efectiva y depresiva por los intereses y fuerzas yanquis era inevitable que surgiera la guerra patriótica, la guerra santa, contra los opresores. Cada nicaragüense, a excepción de los perjurios vendidos al oro yanqui, es una tea. Cada hombre de sentido libre, es un rebelde. Hacía falta un magnífico Quijote, un legítimo heredero del gran espíritu de España, para que condujera al pueblo hacia la victoria. No fué ese hombre el doctor Sacasa, y le reemplazó Augusto Sandino. Después de una ausencia forzosa, después de una paralización aparente de los movimientos reivindicadores, Augusto Sandino ha tornado a su país, fortalecido en el exilio por la cooperación de los verdaderos hombres hispánicos de América.

En la lucha contra el imperialismo, ayudan al general libertador, los «workmen» los trabajadores conscientes de Norteamérica, enemigos del régimen autoritario de la plutocracia. No le conviene a Norteamérica que se transmitan noticias de manifestaciones, artículos y discursos en favor del ejército nicaragüense, pero a pesar de la autocensura de las agencias informativas yanquis, no se ignora, en el continente, cómo los verdaderos moderados y republicanos y socialistas de Norteamérica están en espíritu con nuestros hermanos de Nicaragua.

El caso de Nicaragua, está probando, una vez más, la triste ineficacia de la Sociedad de Naciones y del Tribunal Internacional de La Haya. Sandino ha querido tramitar la protesta de su pueblo por la vía jurídica, y no se han admitido sus reclamaciones. La Sociedad de Naciones está atenta sólo a la conflagración de intereses económicos de los grandes pueblos, y omite toda clase de atención por los países

pequeños. Estos han de suplir, con bizarría tan hermosa como la de Nicaragua, la soledad en que los tiene el mundo que se llama supercivilización. Al parecer, la supercivilización de Inglaterra, de Francia, de Italia, consiste, únicamente, en consagrar, como en los tiempos primitivos, el derecho de conquista, y en violar las prerrogativas de la Ley y de la Razón.

Por eso es deseable, y nuestra conciencia hispánica lo solicita del Destino, que Augusto Sandino, al comando de sus hombres, logre abatir al imperialismo yanqui, que hace esfuerzos titánicos por conquistar toda la médula andina, y la colosal ribera oriental de esta América, tan nuestra. Que el Dios de la Justicia Dios de las buenas batallas—guie siempre al nieto de Bolívar.

VIDRIERAS ARTISTICAS

Lunas para escaparates

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal 2, dupldo. Telef. 20-44, Santander

- C I N E -

«CUATRO DE INFANTERIA»

El viernes, al fin, se estrenará en el Gran Cinema la película sonora alemana «Cuatro de Infantería», reproducción cinematográfica de la gran novela de Ernest Johansen.

El estreno de esta película extraordinaria, congregará a cuantos sientan ideales pacifistas, tan precisos ahora, para contener a los imperialismos desbordados que amenazan al mundo.

Intereses provinciales.

El regimiento de Artillería en Santoña.

Los colegas matutinos, han publicado, hace días, la noticia de que se había concedido, según el deseo de Santoña, que un regimiento de Artillería retornara a la villa montañesa. Aun cuando después se ha aclarado que lo único obtenido del general Berenguer, era la promesa de que se procuraría atender los deseos de Santoña, es conveniente aclarar que la solicitud, no ha tenido, aún, cima feliz.

Para conseguir la concesión en firme, salieron hoy para Madrid varios comisionados de Santoña, entre los que figuraban el alcalde don Agustín de la Fragua y el industrial y ex diputado don Francisco Albo. Estos señores, que cuentan ya con el apoyo del presidente de la Diputación, de la Liga de Contribuyentes y de otras entidades, estiman necesario, para aunar todas las posibilidades de éxito, que desde Santander, los organismos que representan los diversos sectores de producción, se dirijan al presidente del Consejo de ministros, que es a la vez, ministro del Ejército, sumándose a la petición que mañana, seguramente, le expondrán verbalmente, en Madrid.

Nos parece acertada la idea, y no nos tenemos inconveniente en transmitirla, desde aquí, a las entidades y corporaciones, que deben tener en cuenta el beneficio económico que a Santoña facilita la estancia de un regimiento.

Actualidad santanderina

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil recibió esta mañana varias visitas.

Esta tarde presidirá la Junta de Beneficencia, en la que se tratarán, según nos dijo el señor Sanz Agero, varias cuestiones importantes, relativas a fundaciones de carácter benéfico.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Esta mañana, el señor García Morante, recibió numerosas visitas, relacionadas con cuestiones que afectan a la vida de la provincia.

Comó la jornada ofreció el perfil habitual, el presidente no tenía noticias de interés para la Prensa.

EN LA ALCALDIA

Esta mañana, cuando nos recibió el alcalde señor López Dóriga, nos dijo que se había reunido la Comisión de Beneficencia para seguir estudiando los padrones de familias pobres.

Agregó el señor López Dóriga, que las personas que se niegan a llenar el padrón del censo de población, serán nuevamente apercibidas y que en caso de mantener su negativa ante la disposición dada por el Gobierno, impondrá sanciones y llevará a los tribunales de justicia a los que por temor se les grave con contribuciones no querían ayudar con la verdad a conocer el número exacto de ciudadanos que integran nuestra capital.

Sucesos locales

Detención del autor de un robo.

El agente municipal Francisco Sáiz, tuvo sospechas de un individuo que, de un tiempo a esta parte se cobija por las noches en uno de los cobertizos del barrio de La Reyerta, al oírle hablar con otro individuo sobre la venta o cambio de un reloj.

El mencionado guardia urbano, sospechando que el individuo en cuestión fuera el autor del robo de varios objetos en el camarote del capitán del vapor de la Vasco Andaluza «Cabo de la Plata», comenzó a interrogar al individuo sospechoso, quien a requerimientos del guardia se acercó a las oficinas de la Guardia municipal, en las cuales ante las preguntas hechas por el jefe de dicho cuerpo señor Muñoz, comenzó a cantar claro, manifestando que en efecto, él había sido el autor del robo cometido en el expresado barco, llevándose del camarote del capitán un reloj cronómetro marca «Longines», que había vendido a un conocido en una pequeña cantidad en metálico, un traje de paisano que había empuñado en el Monte de Piedad y una americana de uniforme.

A los pocos momentos el señor Muñoz, después de practicadas las necesarias averiguaciones consiguió rescatar el reloj, que en realidad, era un cronómetro «Longines» de oro, que según el capitán del mencionado buque estaba valorado en unas 750 pesetas.

El individuo quedó en los calabozos de la Guardia municipal, y dijo llamarse Juan José Crespo, nacido en Francia, y con residencia habitual en Zaragoza. Dicho sujeto fué puesto a disposición de las autoridades e ingresó en la cárcel.

Carreteros denunciados.

Por la denuncia presentada por el concejal don Ramón Méndez, ante las autoridades de Marina, por los fre-

cuentes abusos que vienen cometiendo algunos desaprensivos carreteros, que en maneras desproporcionadas se llevan las arenas de la playa de la Magdalena, hechas las necesarias pesquisas por las autoridades de Marina, han venido en denunciar y multar a los carreteros Gervasio Muñoz, Eliseo Aspiazú y Ramón Amo San Felices, los dos primeros vecinos de Lugar de Monte y el último de Cueto.

Casa de Socorro

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza fueron asistidas ayer y hoy, entre otras, las siguientes personas:

David Fernández Manrique, de 45 años, de una herida incisa en el dedo anular derecho.

Jesús Pereda Vicente, de seis años, de una contusión en la rodilla y pie izquierdo, ocasionadas por el automóvil de la matrícula de Madrid número 3.793, en la mañana de ayer en el Paseo de Pereda.

Josefa Harpón Bordas, de 15 años, de quemaduras de segundo grado en el dedo medio de la mano derecha.

Sebastián Bringas Díaz, de seis años, de quemaduras en el pecho, antebrazo derecho y carrillo del mismo lado ocasionadas en su domicilio.

Lucía Rodríguez Garrido, de 28 años, de una herida contusa en el párpado inferior del ojo izquierdo y varias contusiones en la cabeza, producidas por otra persona en su domicilio, Cuesta de Gibaja, 5, cuarto piso.

Antonio Fernández García, de ocho años, de una distensión ligamentosa en la muñeca izquierda.

Basilio Olavarría Maistegui, natural de Guernica (transeunte) permaneció en una de las camas del cuarto de socorro la tontería de 17 horas consecutivas a resultados de una apreciable «toquilla» que agarró con singular placer.

Luis Ignacio San José, de varias erosiones en la cara, ganadas en una pequeña batalla que a primera hora de la mañana de ayer tuvo lugar en el barrio de Puertecico.

Jesús Domínguez Pascual, de 53 años, de un ataque de asma.

María de los Angeles Chaperó, de un año, tuvo que ser asistida por haber ingerido varios fósforos.

Antonio Becerro Sáinz, de 17 años, de una gran contusión erosiva en el muslo derecho y conmoción cerebral ocasionadas cuando estaba trabajando.

Luis Zabillaga Argos, de 26 años, de una herida contusa en la región occipital, producida al caerse en la vía pública.

Amalia Garmendia, de 20 años, tuvo que ser asistida por padecer una gran hemorragia por la extracción de una muela.

Santos Sánchez Castro, de 27 años, de una contusión en la región temporal.

Vicente Javier Peredo, de un año, de una herida avulsiva con pérdida de la uña en el dedo índice de la mano derecha.

Centros regionales.

Casa de Valladolid.

Mañana por la tarde con motivo de la festividad de Reyes, ésta Sociedad rifará entre los niños de los socios que asistan a las proyecciones, unos bonitos y originales juguetes.

CRONICA DE ROMA

El gran regalo de Pascuas.

El gran regalo de Pascuas, para los italianos, ha sido el que le ha hecho Italo Balbo con su marcha a América, al frente de una escuadrilla compuesta de catorce hidro. Las proezas aéreas conmueven hoy al mundo entero, y el pueblo que tiene la dicha de contar con aviadores decididos, que colocan el nombre de su patria en la misma línea que otras naciones, en estos aspectos se siente dichoso. Por esta causa el pueblo italiano sigue con entusiasmo el camino emprendido por la escuadrilla que al mando del general Balbo se ha decidido a conquistar nuevas glorias para Italia. Innumerales gráficos, señalando el raid, se han colocado en todas partes, y hasta los más profanos en estas materias, buscan en la ruta las dificultades que se señalan, puedan surgir, y quedan encantados al comprobar por los telegramas que se dan en la Prensa, que estas dificultades han desaparecido, al rebasar los hidros las líneas señaladas. Cuando esta breve impresión salga a la luz, seguramente habrá sido la hazaña llevada a su término, y el general Italo Balbo, habrá conquistado para Italia un nuevo motivo de agradecimiento mundial.

El fascismo sigue su camino triunfante; mas cuenta con algunos tropiezos y por consiguiente, con algunos disgustos. Estos disgustos se los proporciona siempre la juventud, que, en algunos momentos, se olvida de que

una severa disciplina, es lo mejor para la conservación de la idea. Los simpáticos baillías, se habrán olvidado de que el domingo, el primer deber, es la asistencia a los actos religiosos, y organizaban continuamente actos que impedían poder dar cumplimiento a tales deberes. El Consejo central ha decidido cortar estos entusiasmos, propagandistas de su juventud, que tendían a dañar su cultura espiritual, y ha prohibido la celebración en día festivo de actos fascistas de ninguna especie. De esta forma la organización general del partido, no sentirá haber contribuido nunca a que las juventudes se alejen de sus deberes. Y, sobre todo, las propagandas serán organizadas siempre por las gentes de «peso». La juventud, impulsiva, podía malograr los buenos intentos. Este ha venido a ser, también, un regalo de Pascuas al partido, hecho por un Consejo. La juventud camina demasiado deprisa, en lo que a ideales se refiere, y puede muy bien llegar un momento en el que, imponiendo su criterio, pudiera variar el fondo de alguna cuestión.

Los baillías se han quedado un poco serios; mas después han comprendido. Claro es que en esto está el peligro del asunto. En que comprendan.

GUIDO FOGLIETTI

Roma, enero 1931.

(Prohibida la reproducción.)

Liga de Contribuyentes.

Gestiones para conseguir el aumento de guarnición a Santoña.

Por el alcalde de Santoña, señor Bustillo, se dirigió el domingo último a la Liga de Contribuyentes, el siguiente telegrama:

«Después de garantizado destino regimiento de Artillería a ésta nos comunican peligro se lleve a efecto. Rogámosle que con el mayor interés telegráfico urgente presidente Consejo en favor apoyo Santoña. Le saluda F. Bustillo.»

La Liga de Contribuyentes, que reconoce la gran importancia que tiene para la provincia en general, pero especialmente para Santoña, la concesión de dicha guarnición, había practicado diferentes gestiones sobre el asunto, dirigiendo seguidamente a Madrid los siguientes despachos:

«Presidente Consejo Ministros. Madrid.—Liga de Contribuyentes expresa su agradecimiento por telegrama vuestro sobre destino Santoña regimiento Artillería, reiterándole se interesa por tal resolución.—Salúdole. Soler, presidente.»

«Enilio Mola. Dirección general de Seguridad. Madrid.—Liga Contribuyentes Santander que tanta gratitud debe por apoyo constante a sus gestiones, ruegale vuelva a interceder destino Santoña regimiento Artillería. Asunto ventilase en estos momentos. Salúdole. Soler, Presidente.»

«Roberto Cagigal -Jorge Juan, 35. Madrid.—Ante petición telegráfica alcalde Santoña, apoyamos destino dicha villa regimiento Artillería, ruegale asuma nuestra representación como vocal Junta directiva presidida, visitando hoy mismo presidente Casa Montaña y con amigos esa entrevisten generales Fabriciano Haro, Fermín Sojo, Julio Ardanaz, que están hace tiempo interesados dicho asunto por esta Liga, gestionando urgentemente cerca general Goded el destino a Santoña fuerzas Artillería. Salúdole.—Soler.»

«Presidente Casa Montaña. Madrid. Recibirá visita vocal esta directiva Roberto Cagigal, rogándole formen comisión gestione lunes cerca presidente Consejo ministros destino Santoña fuerzas Artillería. Salúdole.—Soler.»

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRET AS

MEDICINA GENERAL

Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

EUTRAPELIA

Cosas que pasan.

Estos últimos días circuló el rumor de que en algunos periódicos de Madrid se había producido cierto «envuelo con motivo de la intromisión en ellos de ciertos «elementos extraños».

Se hablaba de que esos elementos creyéndose dueños de la dirección de los diarios aludidos, se disponían a imponerles rectificaciones de rumbo hacia la derecha y que como consecuencia de la maniobra los capitanes y pilotos de las naves estaban recogiendo sus equipajes para desembarcar.

El rumor fué desmentido después de haber tomado cuerpo y trascender a toda España con la socorrida frase de «aquí no pasa nada».

Y, en efecto, no ha pasado nada, porque en los periódicos aludidos todo sigue igual. Es decir, todo precisamente, no. Hay algo que se ha fortalecido: el decoro y el prestigio de la clase periodística como apreciará el lector por la siguiente información que transcribimos de «La Libertad» de Madrid.

«Un periódico de la noche, de cuyo nombre no quiero acordarme, parece cifrar todas sus ilusiones en ver encanallada, entontecida y prostituida esta desdichada profesión del periodismo: primero fué el órgano oficial de la brevia cultura gubernativa para la Prensa, y ahora, no contento con eso, pretendió que se ejerzan determinadas presiones sobre ciertas Em presas para que éstas, a su vez, las ejerzan sobre los periódicos que editan y les obliguen a un rápido y brusco viraje hacia la derecha.»

Menos mal que por esta vez al órgano primorriverista le ha salido, como se dice vulgarmente, el tiro por la culata, pues «El Sol» y «La Voz», que eran los periódicos contra los que iba la maniobra, no sólo no han variado su rumbo, sino que se han afirmado más en él, dando así un saludable ejemplo de decoro profesional.»

¿Verdad, lector, que no ha pasado, ni pasa nada?

G.

TOMAS GARRILLO

OCULISTA

Consulta de tres a seis
Marcelino 3. de Santuola 4, Teléfono 26-18

AGUILERA MORA

AMPUEBO

Alpargatas piso de goma

Gran surtido en zapatillas y almadréas de todas clases

Se vende una máquina «Singers», para sastrer, y dos para ribetear, de igual marca



—¿Cuándo tiene femenino la palabra campo?
—Nunca; siempre es masculino.
—Sí, señor. Cuando deja de llover, porque entonces es... campaña

re y de

e cuatro

hicieron

enca.

del tems

su cauce

Ayunta

lo al go-

la honda

han lle-

ueblos de

el guber-

iste.

100, 1927,

o, 1927, a

oo, 1927,

5 por 100

turno,

es.

IO

y en pro-

originaria

ce de la

será sofro-

PP, HILLIP

ituye una

s exclusi-

cia:

S, 14 104

1.

gatas)

S.

B.

ET

RA

ider

do 165

2

portan-

es para

ito a las

arte de

nsas co-

depara-

el arte

-1 1-1

artículo

ón en el

confec-

pruebas

AS FAMILIA

de la

las seis

LOS DEPORTES

La línea media donostiarra, derrota al Racing por 5-2

Un buen día de la Real Sociedad.-El Racing perdió un partido que tenía ganado. Los racinguistas sin interiores

ETAPAS DE LA DERROTA

Cinco goles, como cinco nubes negras. Cinco tantos, como cinco impactos de la mala fortuna. Cinco goles, como cinco «uppercuts» en el mentón racinguista. Cinco tantos, como cinco trincheras en poder del enemigo.

Después de este resumen, queda la fe en las once balas de Cantabria. Si no quedara la fe, mereceríamos que ayer y mañana y siempre, nubes negras trazaran un horóscopo definitivamente aciago para el Racing.

En las derrotas, es menester aplaudir con las manos desnudas, y en las victorias con guantes. Y desde luego, no es gentil correr la pólvora cuando el triunfo adviene o se acerca.

El Racing ha descansado ayer en el viaje hacia el final de la Liga. Se ha quedado entretenido en la borda, en la ventanilla, en la carlinga.

Pero hay piernas ligeras, hay músculos que parecen forjados en siderurgia, capaces para adelantar tiempo, para beber rumbos y vientos y millas.

A pesar de todo, Racing, ¡good year!

En la «gradona» estaba una mujer con aire de «girl» o de «fraulein», una mujer de tono muy deportivo, vestida de sencilla y elegante goma inglesa y con una gorra a lo Saint Moritz, que enseñaba cómo se debe perder y ganar.

Tenía una sonrisa y un aplauso para todos, para las once balas de Cantabria y para los once lobeznos del Pirineo. Se parecía a Afrodita Astarté, presenciando una gladiadora helénica.

La Real Sociedad no supo, tampoco, ganar. En el Pirineo vasco-francés—perdón, Moirane Michelena—la cortesía está relevada por la rudeza. Por esto, los facciosos vascongados del siglo pasado, no formaban ejércitos, sino guerrillas salteadoras.

La Real—sus once lobeznos—se olvidaron ayer de muchas cosas. Se olvidaron de que hace dos años, el «field» del Sardinero fue como su propio «field».

Los once lobeznos, brincaban como once «xistularis», que han agotado chachos y «servesas».

Se trata de alegría prematura. Nosotros vimos como el marcador se movía, a favor de la Real Sociedad, porque una «sorguñá» vendaba los ojos al masoero Solá.

MAX

UNA DERROTA!

Ayer, quedó bien demostrado sobre el terreno del Sardinero lo mucho más fácil que resulta perder un partido de los llamados fáciles, que arrancarle un punto al mejor «combinado» en su propia «salsa».

¡Vencidos! En realidad así resultamos de la lucha que en los Campos de Sport, ayer se ventiló; pero no tanto como la mayoría del público se supone.

Todos debíamos de habernos hecho la suposición al empezar la Liga que por muy buen equipo que pudiésemos soltar a los terrenos de juego, entraba entre las mayores probabilidades, la de una derrota en nuestro campo.

La fortuna ha querido que fué la Real Sociedad, y en el partido que todos combiamos en que tal cosa no sucediese. Y así tenemos que recibir esta derrota, con frialdad, con la misma serenidad que hemos recibido las victorias.

El fútbol es un juego de azar, en el que el factor suerte influye grandemente. Luego dejemos que la fortuna campe por sus respetos, y que al igual que nos aplaudió en esta derrota, sepa animarnos con un triunfo menos esperado.

El «chíncha» habrá visto con seguridad caídas, rotas sus ilusiones, destrozada su alma por el fracaso, cuando la Real Sociedad marcaba el cuarto gol o cuando el tanteador seguía con aquel alarmante 3-2. No esperaba esto; iba al campo confiado en el empate de Barcelona, así se lo aseguraba.

Caro empate que has aumentado en un cien por cien una derrota que de uno u otro equipo había que esperar como normal.

Derrota ésta que pudo servirnos para labrar muchas victorias. Siempre conviene un desengaño y al principio mejor que al final.

EL PÚBLICO

El público deportivo de Cantabria acudió ayer, como lo hace casi siempre, con el cariño puesto en su primer equipo. Fueron a aplaudirlo porque se lo merecía, pues días antes en Barcelona lo habían ganado, querían demostrarle de esa manera su agradecimiento.

Gran idea, bello ideal. Pero ese público que llega entusiasmado al campo, después de un viaje de grandes comentarios con sus vecinos de tranvía o camioneta, debe saber portarse en el campo como debe y como el caso lo requiera en las distintas fases del partido.

Estruendosa ovación cuando los jugadores pisan el terreno de juego, victores y aclamaciones cuando nuestro equipo marca algún gol. Pero cuando el contrario se crece por juego o por entusiasmo, cuando es el momento propicio de que se anime a los jugadores, es cuando las ovaciones, las aclamaciones se apagaron y empiezan a ver la luz, las frases contra el jugador o jugadores que por desgracia no rinden lo que de ellos se esperaba.

Ser público de triunfo es muy fácil, animar y enloquecer de entusiasmo con la victoria es muy corriente. Lo contrario, que es lo necesario, no se practica y así vemos como en una tarde desafortunada, cuando el éxito nos vuelve la espalda, el público, esos «chinchas» faribundos que presumen de lucir la insignia racinguista en las tardes de triunfo, las re-

encontrábamos muy distanciados y no pudimos conocerlo; pero encontramos muy mal su resolución.

Somos los primeros en criticar a parte del público, porque conocemos su modo de proceder en algunas ocasiones. Pero no puede ni debe consentirse que un jugador, amigo Solá, abandone su puesto para castigar por su propia mano alguna palabra.

La benevolencia del árbitro en aquel momento, no dejó al equipo sin portero pues de sobre tenía motivos para ello y en aquel momento más que en ninguno era necesaria su presencia en el campo. Luego si Camorera hubiese cumplido con su deber, el Racing hubiese quedado con un gran «handicap».

EN MIRAMAR

Mañana 6 A las 3 de la tarde

RAYO-TETUAN

Hay que meditar más las cosas y acordarse en todo momento del lugar que uno está ocupando y de los perjuicios que un hecho así puede acarrear.

Sentimos decirlo, pero muy mal encontramos su resolución.

LA REAL SOCIEDAD

Vimos ayer en el Sardinero a un equipo lleno de moral, de rapidez y de gran juego. Esperábamos encontrarlos con un buen equipo, pero no con uno excelente como el que ayer nos enviaron los donostiarra.

No conocíamos a la Real esta temporada, por lo tanto desconocíamos personalmente sus posibilidades. En esta temporada se habían mostrado irregulares, alternaban sus derrotas y victorias, únicamente en estas dos últimas fechas habían conseguido dos resultados que les acreditaban.

Hoy podemos hablar de su juego, por lo

que ayer, les vimos hacer.

El puesto de honor, no solamente el de su equipo, sino el de los dos que ayer se enfrentaron lo merecen su línea media. De repetir la actuación de ayer a diario, tendrían en ella su base. Con una línea media como esta se puede ir a cualquier sitio.

Marqueta sigue siendo el gran jugador de siempre. Con ello creemos hacerle el mejor elogio, justa compensación a su actuación de ayer.

Ayestarán pertenece a la clase del jugador «clavo». Siempre está colocado y dispuesto a recibir cuantos pases le dan, para servirlo a su línea delantera; es incansable y lo mismo atiende al ataque que a la defensa. Amadeo, con su juego brusco, fué el que completó esta gran línea media, la que a nuestro parecer, consiguió la victoria, o al menos evitó la derrota.

Fué la defensa lo que menos nos agradó pues su colocación no fué, sobre todo en el primer tiempo, de lo más acertada, y de tener frente dos interiores, su defecto se hubiese visto mucho más. La línea delantera tiene su principal fuerza en la rapidez y en el juego de sus dos interiores, los que ayer realizaron un gran partido, al igual que el portero Izaguirre.

La Real Sociedad ha impresionado por su juego rápido y por ver en ella al equipo de gran clase que no nos figurábamos. Han merecido la victoria.

EL RACING

Un regular partido ha jugado nuestro equipo. Partido que perdió por encontrarse en la Real Sociedad al enemigo que no esperaba. Lo mismo que al principio supo recrearse con el 2 a 0, se sintió incapaz para derrotarle cuando los donostiarra llevaban el tanteo a su favor.

Equipo desquiciado, equipo loco fué el nuestro de ayer. Se sintió muy pronto vencido para poder ganar. De no haberle

dado importancia al tanteo desfavorable y de seguir jugando, para que jugando llegase el goal, tal vez hubiese llegado. Pero empujando embaralladamente una pelota, es lo más fácil no conseguir lo que buscaban con coraje, pero sin acierto.

No fué el Racing de ayer el de pasados partidos, no hubo aquella rapidez en la línea delantera, no pudieron avasallar por ímpetu y rapidez al contrario, no fueron los mismos de quince días atrás.

Dos jugadores fallaron ayer durante toda la tarde, fueron los dos interiores, y podemos casi culparles de la derrota. Dos goles que en sus pies tuvieron hechos, los desperdiciaron, no supieron en el primer tiempo, con sus continuos desaciertos, marcar dos goles que tenían hechos, que no hacía falta más que empujarlos para anotarlos en el tanteador. Dos goles que se convertían en cuatro y que valdrían dos puntos a su equipo. En esas dos jugadas perdió el Racing el partido. Dos ocasiones que se desperdiciaron.

No habiendo interiores en un equipo, mal se tienen que ver los medios para aguantar al contrario, y máxime teniendo enfrente a una línea media en su mejor día, llena de coraje y acierto.

Por ello han fracasado los medios del Racing; no supieron ni un solo momento situarse en su puesto. Únicamente Larrinaga fué quien trató de cubrir como podía el hueco que sus compañeros le dejaban. Fué para este pequeño jugador un partido que bien puede asegurarse que trabajó tanto como si hubiese durado tres veces más de lo corriente.

Una línea delantera de tres jugadores fué la nuestra, el delantero centro y los extremos. En el primer tiempo por ellos se hicieron los goles y en el segundo, si hubo en algún momento peligro frente a la puerta de Izaguirre, ellos fueron también quienes le ocasionaron. Santi jugó mucho durante todo el partido y marcó un goal excelente, fué el jugador más completo de la delantera. Cisco solamente jugó en el segundo tiempo, pues en el primero no se acordaron de él para nada, su interior no le dió un pase en todo el partido.

Confitería VARONA

Roscas de Reyes con sorpresa y monedas de oro

Larrinaga jugó mucho y bien en el primer tiempo; su juego era mucho más difícil por tener que jugar exclusivamente con los extremos, por no tener interiores para hacerlo; así vino el primer goal y el segundo y así tendrían que venir los demás si los llega a haber. Faltaron los interiores que lo ayudasen o por lo menos le entretuviesen contrarios.

La defensa jugó en un principio inmensurable; se cruzaron muy bien y despearon con acierto y valentía; pero quizá el tanteo favorable del principio les coñió y desde entonces no fueron los jugadores prácticos del comienzo del partido. En el segundo tiempo su juego adelantado les hacía más difícil tener su meta asegurada.

Solá tuvo de todo, sus aciertos y sus errores. Paró pelotas muy difíciles, casi todas las que a su puerta llegaron. Los cinco goles que le marcaron fueron todos a cual más difíciles, y por lo tanto resultaban casi imparables por ser desde muy cerca siempre que se los enviaron. En lo que no estuvo acertado fué en las salidas. Suele llamarse buen portero, al que tiene lección para abandonar su marco en el momento que crea esto necesario, no puede negarse tal razón. Pero si estas salidas no van acompañadas de una gran seguridad para bloquear el balón o despejar fuerte, son del todo inocente y en extremo peligrosas, pues después de no haber adelantado nada se abandona por completo la meta y máxime cuando se tiene una defensa que en este caso no trata de cubrir el hueco que acaba de dejar su compañero.

Somos partidarios de las salidas, siempre que se vaya seguramente al balón, de lo contrario más vale quedarse en su sitio.

EL JUEGO

Jugar al fútbol como equipo más lo hizo la Real Sociedad que el Racing du-

rante los noventa minutos. Fácil de conseguir con una diferencia tan grande en rendimiento de una a otra línea media.

Fué el Racing quien primero marcó por obra de Santi, quien recibió un pase de Larrinaga y de un gran chut consigue introducirlo en la red.

Se sigue jugando solamente con tres jugadores en la línea delantera, la que por la mala colocación de la defensa contraria consigue que sus avances sean peligrosos. En uno de ellos es Larrinaga quien marca el segundo goal de cabeza.

La línea media realista va imponiéndose y por ello el equipo se muestra cada vez más peligroso peligro que la labor accitada de la defensa racinguista lo anula.

Un fallo de Baragaño da oportunidad a que se marque un goal en contra de nuestro equipo poco antes de terminar el primer tiempo.

La Real Sociedad, según el partido se desarrollaba, iba imponiéndose y por el contrario, los nuestros no daban el rendimiento acostumbrado. El público no estaba tan optimista como en un principio.

Empieza el segundo tiempo, con los dos goles sorpresa de los donostiarra. El tanteador cambia de peso; se inclina ahora hacia los forasteros.

Los jugadores racinguistas no supieron superar recibir moralmente esta contrariedad y se amontonan y se vuelcan locos sobre la portería de Izaguirre; pero sin acierto, frialdad, no pudieron conseguir lo que no estaba tan difícil.

Y llega lo natural, que el Racing no pudo con el equipo que supo defenderse con serenidad. Todo lo contrario que les sucedió a los racinguistas en el ataque.

Pasaron los minutos, y cuando faltan muy pocos para terminar, la Real Sociedad aun marca dos goles más, para que el tanteador pusiese cara alarmante.

Un 5 a 2 que debió ser un 3 a 2, y que para nosotros así ha sido.

Feliz en extremo ha sido el arbitraje de Camorera, quien alineó los equipos así: Real Sociedad: Izaguirre, Iruandain, Arana, Amadeo, Ayestaran, Marqueta, David, P. Bienzobas, Cholín, C. Bienzobas y Garmendia.

Real Racing: Solá, Ceballos, Mendaro, Hernández, Baragaño, Larrinaga, Santi, Loredo, Larrinaga, Ibarra y Cisco.

Monte-Celo

MANANA, RACING-VASCONIA

Buen encuentro nos ha preparado para mañana la «gente» racinguista. El Basconia el equipo que tan buen fútbol jugó hace pocos días en nuestro terreno, con el gran Unamuno, en el eje de la línea de ataque, se enfrentará mañana a un gran «combinado» racinguista.

Muchas atracciones presenta este encuentro; la principal es la composición de nuestro equipo que así se nos ha anunciado.

Iglesias, Pico, Gurruchaga, Ruiz, Vega, Trápaga, Torón, Loredo, Oscar, Sierra y Navamuel.

Oscar de nuevo al frente de nuestra delantera, es suficiente esto para que a todos interese presenciar este encuentro en el que nuestro internacional nos demostró sobre el terreno su forma y si en realidad sigue siendo el jugador práctico de hace tiempo. Mañana Oscar en medio de Sierruca el científico y de Loredo con hambre de rehabilitarse. Buen partido y con grandes alicientes nos traen los Santos Reyes.

PRIMERA DIVISION

R. Unión, 6. Español, 0. Arenas, 5. Barcelona, 0. Europa, 2. Athletic, 1. Madrid, 1. D. Alavés, 0. Racing, 2. R. Sociedad, 5.

PRIMERA LIGA

J. G. E. P. F. C. P. Real Sociedad... 5 3 1 1 16 13 7. Madrid... 4 3 0 1 7 5 6. Racing... 5 2 1 2 10 12 5. Europa... 5 2 1 2 8 9 5. Deportivo Alavés... 5 2 1 2 10 13 5. Real Unión... 4 2 0 2 13 7 4. Arenas... 5 2 0 3 12 11 4. Barcelona... 5 1 2 2 10 16 4. Athletic Bilbao... 5 2 0 3 18 14 4. Español... 5 3 0 2 10 13 4.

II DIVISION

Real Oviedo, 1-Valencia, 1. Iberia, 0-Sevilla, 2. Betis, 4-Coruña, 3. Murcia, 0-Athletic de Madrid, 3. Castellón, 1-Sporting, 0.

J. G. E. P. F. C. P.

Betis... 5 5 0 0 12 6 10. Valencia... 5 2 2 1 7 6 6. Sevilla... 5 2 0 3 10 5 6. Castellón... 5 2 2 1 5 4 6. Athletic... 5 3 0 2 11 9 6. Sporting... 5 2 0 3 7 6 4. D. Coruña... 5 2 0 3 9 11 4. R. Oviedo... 5 1 2 2 7 8 4. Iberia... 5 1 1 3 4 9 3. Murcia... 5 0 1 4 4 12 1.

BANCOMERCANTIL

SUCURSALES: Alar del Rey, Astorga, Astillero, Barruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Cistierna, Primita, Guiñuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llores, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Santaña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Salas de los Infantes, Valencia de don Juan, Cervera del Pisuerga y Villadiego.

CAPITAL 15.000.000-DESEMBOLSADO 8.400.000-RESERVAS 13.600.000

Table with columns: ACTIVO, PESETAS, PASIVO, PESETAS. Includes items like CAJA Y BANCOS, CARTERA, CREDITOS, VALORES NOMINALES.

El Director, El Interventor,

LUIS CATALAN FERNANDEZ MANUEL BASTOS SANTIUSTE

El saldo de utilidad de pesetas 3.094.186,61 se distribuye en la siguiente forma:

Table showing distribution of profits: Dividendo de 18 por 100 a los accionistas más impuestos, Reserva para fluctuación de cartera, Fondo de amortización de inmuebles, etc.

PRINCIPALES OPERACIONES

- Cuentas corrientes a la vista, 2 y medio por 100 de interés. Depósitos a 3 meses, 3 1/2 por 100 de interés. Cuentas corrientes en francos, libras, dólares, liras y Reichsmark. Caja de Ahorros, 3 y 1/2 por 100 de interés. Libretas especiales, 4 por 100 con preaviso de ocho días. Giros, cartas de crédito, negociación de valores, compra y venta de papel extranjero. Créditos con garantía de valores. Créditos personales. Préstamos con garantía de mercaderías. Cajas de seguridad. Depósitos de valores.

ANIS de la ASTURIANA

Gran premio en la Exposición: Iberoamericana de Sevilla. REPRESENTANTE: D. Gregorio Cisneros Moro, Floranes, "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO - GOMAS -

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas se deseen, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y tienen tonos que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléf. 26-39 y 28-29 Santander



GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44

- Instalaciones eléctricas.
- Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tanta, 1
Subcentral: Herrán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantía de valores creditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista tres y medio por ciento.

Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.

Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero.

Horas de oficina: Central, de 9 a 5 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8.
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

GRAN LIQUIDACION de todas las existencias por reforma del local

Ptas.	Ptas.	Ptas.			
Postales musicales, lápices barnizados, gigantes, candados de clave alemana, cajas de agujas para gramófonos.....	0,95	Pasta dentífrica, jabón para la barba y crema para el calzado, lostres tubos....	1,00	Despertaadres desde.....	7,00
Discos para gramófono de 25 y 30 centímetros cortaplumas Solinge, lapiceros fantasía, estilografías.....	0,75	Reloj y cadena de níquel.....	4,95	Grandioso surtido en sortijas, pendientes, medallas, cadenas, pulseras y broches de señora, alta fantasía, desde.....	5,00
		Reloj dorado y cadena chapada.....	6,55	Relojes sobremesa y pared de las mejores marcas a precios de fábrica.	
		Reloj-pulsera caballero y señora desde.....	9,75	Mantones de Manila legítimos, baratísimos	

No deje de visitar esta casa, donde encontrará verdaderas gangas

Gramófonos portátiles, discos nuevos y usados vendo y alquilo

AL TODO DE OCAISION Santander, Tableros, 3, Teléfono 1840



COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII

18 de enero

Cristobal Colón

18 de febrero

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a

HABANA y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25

Para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de enero saldrá de Barcelona el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluido impuesto 563,50 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía

Paseo de Pereda, 36

Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

PASTILLAS MERINO QUITAN LA

TOS

EN TODOS LOS AÑOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE CURAN LA

LAS RECOMIENDAN LOS MÉDICOS. LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA

CONVICIDAS DESDE 1927 y JAMAS SUPERADAS. FABRICADAS SOLO CON PRODUCTOS DERIVADOS DE LOS VEGETALES

UNA PRUEBA CONVENCE EN SEGUNDA MILLARES DE REFERENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO

Puerta La Sirena, 7 SANTANDER

CONSERVAS

-ALBO-

SANTONA (Santander)



CORREA DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA

UNA PRUEBA CONVENCE EN SEGUNDA MILLARES DE REFERENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO

Puerta La Sirena, 7 SANTANDER

El Especialista de los Autos de Cuero

Papel viejo a 4 pesetas

Casa NON-PLUS

Taller de reparación de calzado

DESDE EL DIA 2 DE ENERO DE 1931

por ampliación del local, se trasladará a la calle de Santa Lucía, número 9, (Frente a las Hermanitas de los Pobres)

Leausted LA REGION



Los gastos generales para 1931

El rey ha firmado el decreto prorrogando los presupuestos que mañana se publicará en la "Gaceta"

Cambó, durante su estancia en Madrid, se propone celebrar varias conversaciones políticas. Se ha suspendido, por fallecimiento de una hermana de Jorge V, la recepción militar en Palacio

Las visitas en la cárcel Modelo.

Madrid.—Ayer, como día hábil para la comunicación con los presos políticos que están reclusos en la cárcel Modelo, acudieron a la prisión numerosas personas, entre las que había gran número de ferroviarios.

El director de la Modelo, ordenó, para evitar aglomeraciones, que cada preso no pudiera comunicar, cada vez, más que con ocho personas, y que cuando terminara de hablar con éstas pudiera hablar con otros visitantes.

El público recibió la medida, sin complacencia, y al salir de la Modelo, los visitantes, formando un nutrido grupo, se reunieron en la Gran Vía, desde donde siguieron por la calle de la Montera, para desembocar en la Puerta del Sol.

El domingo del presidente.

Madrid.—El general Berenguer pasó la tarde dominical en su despacho, donde recibió al ministro de la Gobernación.

Con el señor Matos sostuvo amplia conferencia. También recibió al ministro de Fomento, quien venía de su despacho después de conferenciar, a pesar de ser domingo, con el director general de Ferrocarrils.

Para hules, alfombras, cuadros y espejos

Casa FUENTE

Puerta la Sierra 8. (Frente al curtidor)

A Roma.

Madrid.—Han salido hoy para Roma el director general de Industrias, don Manuel Casanova y el secretario y subsecretario del Consejo Superior de Economía.

Van a reanudar las conversaciones sobre relaciones industriales entre España e Italia.

Llevarán instrucciones concretas, **Doy Alfonso firmó la prórroga presupuestaria.**

Madrid.—Ayer acudió a Palacio por la mañana el ministro de Hacienda, que pasó a la cámara regia inmediatamente.

El señor Wais sostuvo larga conversación con don Alfonso, informándole ampliamente de la norma segunda por el Gobierno en lo que se refiere a la prórroga de los presupuestos.

El rey, después de oír la información del ministro, firmó el decreto prorrogando los presupuestos para el año 1931.

A pesar de haberse firmado ya la disposición, ésta no aparece hoy, como era esperado, en la "Gaceta".

Sucesos en Madrid.

Madrid.—En la calle de Alberto Aguilera, chocaron ayer dos automóviles taxímetros.

Resultaron cuatro personas heridas. Uno de los lesionados, que lo está de gravedad, es el chófer Angel Arriaga.

Ayer por la tarde, un individuo que estaba paseando por los andenes de

la estación que frente al Retiro tiene el Metropolitano, se arrojó a la vía en el momento que pasaba un tren.

Quedó destruido. El suicida aparentaba tener unos treinta años.

No ha sido identificado.

El concurso nacional de Música.

Madrid.—El jurado encargado de calificar en el concurso nacional de Música ha hecho público el siguiente fallo.

4.000 pesetas para la mejor obra de orquestación, concedidas a don Amado Usco Anades.

2.000 pesetas a la mejor obra para piano, a don Juan Bautista Lambat.

La llamada fiesta nacional.

Sevilla.—Ayer, a pesar del tiempo inclemente, se celebró el festival taurino organizado por el Casino de Clases del Ejército y de la Armada.

Se lidiaron dos novillos de Terrones y Pérez Tabernero.

Angelillo de Triana estuvo bien. Paco Perla, regular.

El segundo novillo cogió al banderillero Bombita IV, que ingresó en la enfermería con un varetazo.

El festival tuvo que suspenderse, a la mitad, por la lluvia.

Temporal en la costa gallega.

Ferrol.—Hay un temporal furioso en la costa gallega.

En este puerto han entrado de arribada los barcos «Conde de Zubiría», «Emma», «Margarita» y ocho más.

Algunos han sufrido averías.

Homenaje a la Vejez del Marino.

Pontevedra.—Ayer se celebró la Fiesta de Homenaje a la Vejez del Marino, repartiéndose premios en metálico.

Se pronunciaron discursos por las autoridades.

El asalto a la iglesia de los Jesuitas de Gijón.

Gijón.—Ha llegado el magistrado don José Muñer, encargado de instruir el proceso por asalto e incendio a la iglesia del Sagrado Corazón.

Clausura del Ateneo.

Gijón.—El gobernador ha ordenado la clausura del Ateneo, excepto las clases nocturnas y la biblioteca circulante.

Dr. J. Muriedas

Garganta, nariz oídos. Ayudante-delegado del Dr. ASUEBO

Consulta de 10 a 12 y 2 a 3 Daoz y Velarde, 1

Lobos en Piedrafita.

Lugo.—En las inmediaciones de Piedrafita del Cebreiro han aparecido en estos últimos días varios lobos a diferentes personas que se dedican a la caza.

El peatón de Correos fué sorprendido hace unos cuantos días, cuando realizaba su servicio, y en plena sierra por cuatro de estos animales que lo pusieron en grave aprieto.

Agresión a una autoridad.

Lugo.—José María Montero Fernández, de 28 años, soltero, vecino del pueblo de Nogueira, hizo un disparo

de arma corta contra el alcalde de dicho lugar, hiriéndolo.

Fuó detenido en su propia casa por la Guardia civil.

La hélice para un crucero.

Coruña.—Procedente de Santander entró en este puerto el vapor «Cabo Peñas».

Fondeó en la dársena del Arsenal. Allí descargó el timón para el crucero en construcción «Balares».

Pesa dicha pieza 14.110 kilos.

Homenaje a Pérez Galdós.

Madrid.—Ayer por la mañana, un grupo de fieles amigos de don Benito Pérez Galdós, rindieron homenaje a la memoria del glorioso escritor, con motivo del undécimo aniversario de su muerte.

Al pie de la estatua que en el Retiro se dedicó a Pérez Galdós, se congregaron amigos y compañeros del ilustre muerto, abatiendo ante el mármol coronas de flores.

José Francés, en nombre de los amigos de Galdós, pronunció un discurso inspirado por el amor a la obra galdosiana.

La actriz Lola Membrives, leyó unas hermosas cuartillas de homenaje. Al acto, que resultó muy conmovedor y bello, asistieron los familiares de Pérez Galdós.

Despachando con el rey.

Madrid.—Esta mañana despacharon con el rey los ministros de Gracia y Justicia.

Dijo el señor Montes Jovellar, al salir, que el índice de decretos lo facilitaría más tarde en el ministerio.

Manifestó el ministro de Hacienda, que había acudido hoy a conferenciar y despachar con el rey, porque ma-

GRAN CINEMA

Hoy lunes A las seis

FEMINA

Alice Withe en

Piernas vencedoras

y estupendas dibujos sonoro

ñana, como día festivo, no iría a Palacio.

Agregó que había informado al rey de algunas cuestiones relacionadas con la prórroga presupuestaria firmada el último sábado.

«Pero no acudió usted ayer a Palacio?—preguntó un periodista.

«No. Ayer, como domingo, no era día de despacho.

Lo que hice el sábado fué enviar el decreto prorrogando los presupuestos, pero a pesar de esto, no ha podido aparecer hoy en la «Gaceta».

Espero que mañana podrá publicarse.

Terminó su conversación el señor Wais, anunciando que esta tarde, en el Ministerio, facilitaría una interesante nota, y que el rey ha firmado decretos de trámite, concediendo honores de jefe de Administración y otro sobre el impuesto del Timbre.

Francos Rodríguez.

Madrid. El conocido periodista señor Francos Rodríguez, continúa mejorando en su enfermedad.

Recepción suspendida.

Madrid.—Por el fallecimiento de la duquesa de Cice, hermana del rey de Inglaterra, se ha suspendido la recepción militar anunciada para mañana en Palacio por la festividad de los Reyes.

El capitán general de Galicia.

Madrid.—Esta mañana, el nuevo capitán general de Galicia, señor Pérez Herrera, cumplimentó al rey.

En Gobernación.

Madrid.—Esta mañana, el ministro de la Gobernación, como de costumbre, recibió a los periodistas que las noticias de España acusan tranquilidad absoluta.

Los reporteros le interrogaron acerca de la construcción del manicomio de Ciempozuelos.

«No se ha decidido nada, pero los acuerdos de la Diputación, que tiene independencia, no crean derecho.

Esperaba turno para ver al ministro una comisión de Alcalá de Henares compuesta por veinte personas, que iba a decir al ministro que han hecho gastos por medio millón de pesetas, y que tiene derecho por lo mismo a que el manicomio se construya en aquella villa.

Los boxeadores vascos.

Buenos Aires. (Radio).—Ayer, en un combate celebrado entre el púgil

vasco Isidoro Gastanaga y el italiano Raul Biende, venció aquél por k. o. en el primer asalto.

Cuatro alpinistas heridos.

Paris. (Radio).—Dicen de Saboya, que cuatro esquiadores se han perdido en las estribaciones de los Alpes.

Tampoco han sido hallados seis esquiadores perdidos hace días, entre los cuales se cuenta un magistrado.

Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el

"Dos de Mayo"

Puerta la Sierra, 2

Se aumenta el sueldo a los administradores de Justicia.

Madrid.—En el Ministerio de Gracia y Justicia se ha facilitado una nota diciendo que en las modificaciones introducidas en la prórroga presupuestaria figura una que se refiere al restablecimiento de todos los Juzgados de primera instancia que fueron suprimidos durante la Dictadura.

También se modifica el presupuesto en el sentido de asentar el sueldo a todos los funcionarios de la carrera judicial y fiscal, a excepción de los jueces de entrada y término, a los que aumentó recientemente, y a quienes ahora se les abonará la diferencia en la cuantía precisa.

Los funcionarios de Sala y Audiencia se dividen en tres categorías, cuyo sueldo máximo será de cinco mil pesetas.

Lunas para parabrisas

BALDOSAS DE CRISTAL;

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal 2, dupl. Telf. 220-44 Santander

El general Berenguer sufre una lesión sin importancia.

Madrid.—El general Berenguer sufre una lesión sin importancia en un pie que le ha impedido calzarse.

Un partido de fútbol que termina con el resultado de cinco muertos y numerosos heridos.

Lima. (Radio).—El partido internacional celebrado ayer entre las selecciones del Uruguay y el Perú, terminó de una manera trágica.

Durante el encuentro se excitaron muchísimo los ánimos, pero nada hacía temer el desenlace que tuvo, porque el marcador apenas funcionó, manteniéndose durante tanto tiempo el empate a uno.

Ambos equipos pusieron todo su entusiasmo en lograr el triunfo lo que dio lugar a pequeños incidentes en el campo y muy especialmente entre el público. El partido llegó a su fin con el resultado de dos tantos a favor del Uruguay por uno del Perú.

Cuando el once vencedor se adelantó a la tribuna presidencial para hacerse cargo de la copa de plata que se disputaban como trofeo del match se produjo un incidente que consistió en que el público le protestó con la intervención de los soldados que presenciaron el partido.

Estos que se mostraban los más excitados llevaron su protesta a límites de violencia, lanzándose contra la po-

lítica, como día festivo, no iría a Palacio.

También se aumentará el sueldo provisionalmente a los alguaciles.

En los funcionarios jurídicos administrativos también se introducen algunas ligeras modificaciones.

Exámenes extraordinarios en febrero.

Madrid.—Se ha dispuesto la celebración de exámenes extraordinarios—según decreto de Instrucción Pública que publicará mañana la «Gaceta»—del 10 al 20 de febrero, para todos aquellos que lo deseen, o aquellos a quienes falten una o dos asignaturas.

La inscripción será del 1 al 16 de enero.

Los reprobados en estos exámenes, podrán presentarse a nuevo examen en septiembre como alumnos oficiales.

A. SANDOVAL GARCIA - BRIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 San José, 16 Teléfono 22-97

Capítulo de gastos del Estado.

Madrid.—En el ministerio de Hacienda se ha facilitado hoy copia del decreto prorrogando los presupuestos.

En el preámbulo, que es extensísimo, se justifican las causas que han determinado al Gobierno a proponer al rey la prórroga.

Gastos generales.

He aquí la relación de Gastos generales, según el resumen que se insertará mañana en la «Gaceta».

Casa Real.—9.250.000.

Cuerpos Colegisladores.—6.322.000

Denda Pública.—890.985.279,48.

Comparados los totales de gastos con los ingresos resulta un superávit inicial de 62.708.327,94 pesetas.

Lunas biseladas y plateada

Para muebles y decoración

RAMON D. TEJEIRO

El señor Cambó irá a Madrid en la presente semana.

Madrid.—Se tienen noticias de que el líder de los regionalistas, señor Cambó, vendrá a la corte en la presente semana con objeto de celebrar diferentes conferencias políticas con distintas personalidades.

Esta noticia desmiente en absoluto el rumor circular de que el señor Cambó se proponía no intervenir en política hasta el mes de septiembre.

Noticias de Barcelona.

Barcelona.—El gobernador civil conferenció esta mañana extensamente con el capitán general, guardándose absoluta reserva sobre lo tratado.

Más tarde el gobernador conferenció por teléfono con el alcalde de la ciudad que se encuentra en Badalona.

Por este motivo no acudió esta mañana a despachar con el rey.

Lunas para parabrisas

BALDOSAS DE CRISTAL;

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal 2, dupl. Telf. 220-44 Santander

El general Berenguer sufre una lesión sin importancia.

Madrid.—El general Berenguer sufre una lesión sin importancia en un pie que le ha impedido calzarse.

Un partido de fútbol que termina con el resultado de cinco muertos y numerosos heridos.

Lima. (Radio).—El partido internacional celebrado ayer entre las selecciones del Uruguay y el Perú, terminó de una manera trágica.

Durante el encuentro se excitaron muchísimo los ánimos, pero nada hacía temer el desenlace que tuvo, porque el marcador apenas funcionó, manteniéndose durante tanto tiempo el empate a uno.

Ambos equipos pusieron todo su entusiasmo en lograr el triunfo lo que dio lugar a pequeños incidentes en el campo y muy especialmente entre el público. El partido llegó a su fin con el resultado de dos tantos a favor del Uruguay por uno del Perú.

Cuando el once vencedor se adelantó a la tribuna presidencial para hacerse cargo de la copa de plata que se disputaban como trofeo del match se produjo un incidente que consistió en que el público le protestó con la intervención de los soldados que presenciaron el partido.

Estos que se mostraban los más excitados llevaron su protesta a límites de violencia, lanzándose contra la po-

lítica, como día festivo, no iría a Palacio.

También se aumentará el sueldo provisionalmente a los alguaciles.

En los funcionarios jurídicos administrativos también se introducen algunas ligeras modificaciones.

Exámenes extraordinarios en febrero.

Madrid.—Se ha dispuesto la celebración de exámenes extraordinarios—según decreto de Instrucción Pública que publicará mañana la «Gaceta»—del 10 al 20 de febrero, para todos aquellos que lo deseen, o aquellos a quienes falten una o dos asignaturas.

La inscripción será del 1 al 16 de enero.

Los reprobados en estos exámenes, podrán presentarse a nuevo examen en septiembre como alumnos oficiales.

A. SANDOVAL GARCIA - BRIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 San José, 16 Teléfono 22-97

Capítulo de gastos del Estado.

Madrid.—En el ministerio de Hacienda se ha facilitado hoy copia del decreto prorrogando los presupuestos.

En el preámbulo, que es extensísimo, se justifican las causas que han determinado al Gobierno a proponer al rey la prórroga.

Gastos generales.

He aquí la relación de Gastos generales, según el resumen que se insertará mañana en la «Gaceta».

Casa Real.—9.250.000.

Cuerpos Colegisladores.—6.322.000

Denda Pública.—890.985.279,48.

Con este motivo surgió el choque, cruzándose numerosos disparos, pedradas y palos.

Cuando la Policía gubernativa lo grande restablecer el orden; fueron recogidos sobre el campo de fútbol, cinco muertas y numerosos heridos.

La Policía practicó muchas detenciones.

VICENTE CARRERO BARNET MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer.

Burgos 17 Teléfono 86-77

Boisas.

FONDOS PUBLICOS

Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 97,85 por 100, pesetas 4.000.

ACCIONES

S. A. Nueva Montaña, 93,00 por 100 pesetas 18.000.

OBLIGACIONES

S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100 a 87,50 por 100, pesetas 8.000.

El adjunto de tur no, Felipe Resinas.

CAMBIOS

Libras, 48,40.

Dólares, 9,58.

Francos, 37,50.

Liras, 60,00.

Grave peligro

En el incendio ocasionado ayer, domingo, en la alameda de Oviedo, ante numeroso público congregado a este efecto, quedó demostrado que el grave peligro del fuego, desaparece disponiendo de los aparatos «P.P.», cuya exclusiva es una de las especialidades industriales que posee

INDUSTRIA PROMOVENS. C.A. S.A.

CALDERON, 1. Telf. 2398

Edificio Club de Regatas.

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBET SOLOVERA

Blanca, 11-Santander

Teléfono 32-10 Apartado 165

Casa en Calle Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de generos ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.

G. Rodríguez Prieto

SECCION DE MALETERIA Y SAULERIA EN TODOS LOS PUNTOS Y ESTILOS

NO SE ROMPEN NI SE CALAN LOS MALETTINES DE PIEL

SANTANDER

-Gran Kursal "LA TIERRUCA"-

Segismundo Moré 7. Teléfono 35.32 Santander

Exito de **Maruja Lafuente** cuplés y rumbas

Exito de **M. DEL PINO** cuplés y rumbas

Laurita cuplés

B. PUCHOL bailarina

Gran debut de **MARY REY** maravillosa rumbista

De once y media en adelante **GRAN SUPERTANGO**

Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

CAFE CANTABRO

Burgos, 1 — EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS — Teléf. 36-5 —

Café exprés — Licores de las mejores marcas

Grandioso éxito de **MERCEDES SENA**

Exito grandioso de **ANGELES GARCIA**

El día 12 gran debut de **TANADA GRANBY**

Ballerina rusa.—Bailes internacionales

domingos y días festivos secciones de moda a las seis